



Парламенцкі дзённік

УЗМАЦНЕННЕ БЯСПЕКІ І ПАВЫШЭННЕ СТАТУСУ ЧАЛАВЕКА ПРАЦЫ

Дэпутаты Палаты прадстаўнікоў васьмага склікання прыступілі да заканадаўчай дзейнасці

Шэраг законапраектаў, разгледжаных парламентарыямі, мае міжнародны характар. У прыватнасці, праект закона «Аб прыпыненні дзеянняў Дагавора аб звычайных узброеных сілах у Еўропе» прыняты з мэтай забеспячэння нацыянальных інтарэсаў Беларусі і ў якасці адказнай меры на рашэнне краін — членаў НАТА аб прыпыненні дзеянняў гэтага Дагавора.

Беларусь у поўным аб'ёме выконвае абавязальствы па Дагавору, у тым ліку няўхільна прытрымліваецца ўстаноўленых гранічных узроўняў наяўнасці ўзбраенняў, ваеннай тэхнікі і асабовага складу Узброеных Сіл, а таксама своечасова прадстаўляе дзяржавам — удзельніцам Дагавора адпаведную інфармацыю і бягучыя апавяшчэнні. Прыпыненне дзеянняў Дагавора дзяржавамі — членамі НАТА і іх саюзнікамі абумоўлівае мэтазгоднасць прыпыненняў Рэспублікай Беларусь дзеянняў абавязальстваў, якія падлягаюць выкананню па Дагавору.

Па словах **намесніка міністра замежных спраў Юрыя АМБРАЗЕВІЧА**, у практычным плане гэта азначае прыпыненне прадстаўлення іншым удзельнікам Дагавора інфармацыі аб звычайных узбраеннях і тэхніцы, прыёму і правядзення інспекцыі ў мэтах кантролю за выкананнем колькасных абмежаванняў звычайных узбраенняў і тэхнікі, устаноўленых палажэннямі дакумента. «Мы таксама не будзем абавязаны прытрымлівацца ўказаных колькасных абмежаванняў», — удакладніў ён.

Як адзначыў **старшыня Пастаянай камісіі па міжнародных справах Сяргей РАЧКОЎ**, законапраект з'яўляецца адэкватнай рэакцыяй на ваенна-палітычную абстаноўку па знешнім перыметры Беларусі, якая існуе. «Сёння вельмі важна ўзмацняць увагу да пытанняў забеспячэння абароны і бяспекі нашай краіны, — перакананы дэпутат. — Прыняцце гэтага законапраекта знаходзіцца ў гэтым рэчышчы. Мы павінны больш уважліва рэагаваць на сітуацыю, якая складваецца на дзеянні перш за ўсё заходніх краін на граніцах нашай краіны. Прыняцце гэтага закона не абазначае, што Беларусь выходзіць з гэтага пагаднення. Мы прыпыняем свой удзел і гатовы яго аднавіць, калі краіны НАТА вернуцца ў Дагавор і будучы выконваць свае абавязальствы».

НОВЫЯ МАГЧЫМАСЦІ НА ЗНЕСІМІ КОНТУРЫ

Дэпутаты ратыфікавалі Пратакол аб унясенні змяненняў у Пагадненне паміж урадам Рэспублікі Беларусь і ўрадам Расійскай Федэрацыі аб супрацоўніцтве ў будаўніцтве на тэрыторыі

Рэспублікі Беларусь атамнай электрастанцыі ад 15 сакавіка 2011 года. Падпісанне Пратакола выклікала неабходнасцю рэгулявання актуальных пытанняў двухбаковага супрацоўніцтва ў галіне эксплуатацыі Беларускай АЭС. Таксама ратыфікаваны Пратакол аб унясенні змяненняў у Пагадненне паміж Рэспублікай Беларусь і Расійскай Федэрацыяй аб парадку ўзаемнага выканання судовых пастановаў па справах аб спаганні аліментаў ад 3 сакавіка 2015 года. Змяненні, прадугледжаныя Пратаколам, накіраваны на забеспячэнне дадання грамадзянам аднаго боку Пагаднення дадатковых гарантый па бесперашкодным спаганні аліментаў з даўжнікоў, якія знаходзяцца на тэрыторыі краіны іншага боку Пагаднення.

З мэтай умацавання супрацоўніцтва з Аб'яднанымі Арабскімі Эміратамі прыняты адразу два законапраекты, якія датычацца ўзаемадзеяння ў галіне бяспекі і супрацьдзеяння тэрарызму, а таксама ўзаемапараўнення па пытаннях узаемнага прызнання і абмену вадзіцельскіх пасведчанняў.

Як паведаміў **міністр унутраных спраў Іван КУБРАКОЎ**, Пагадненнем аб супрацоўніцтве ў галіне бяспекі і супрацьдзеяння тэрарызму паміж урадам Рэспублікі Беларусь і ўрадам Аб'яднаных Арабскіх Эміратаў вызначаны кірункі і формы ўзаемнага супрацоўніцтва: абмен інфармацыяй аб учыненых або падрыхтоўчых злачынствах, асобах, якія іх учынілі, новых спосабах учынення злачынстваў і метадах барацьбы са злачыннасцю; правядзенне сумесных мерапрыемстваў і прыняцце мер па прадукцыі злачынстваў; выкарыстанне кантраляванай пастаўкі для выяўлення незаконнага абароту наркатыкаў; каардынацыя дзейнасці ў рамках міжнародных форумаў; аказанне садзейнічання ў падрыхтоўцы і павышэнні кваліфікацыі кадраў.

Акрамя таго, ратыфікаваны пагадненні паміж урадамі Беларусі і Экватарыяльнай Гвінеі. Адно з іх датычыцца пазбягання двайнога падаткаабкладання і прадукцыі ўхілення ад уплаты падаткаў у адносінах падаткаў на даходы і маёмасць. Другое пагадненне звязана з заахвочваннем і ўзаемнай абаронай інвестыцый.

Ратыфікавана і Пагадненне аб правах выпуску (выдачы), абыходжання і пагашэння ў рамках Еўразійскага эканамічнага саюза складскіх пасведчанняў на сельскагаспадарчую прадукцыю.

АСАБЛІВЫЯ ЎМОВЫ ДЛЯ ВЕТЭРАНАЎ

Адзін з чаканых законапраектаў — «Аб змяненні законаў па пытаннях ветэранаў» — разгледжаны

ў першым чытанні. У праекце закана — два блокі ключавых змяненняў. Перш за ўсё, яны звязаны з узмацненнем сацыяльных ільгот і гарантый для асобных катэгорый насельніцтва: ветэранам Вялікай Айчыннай вайны, былым вязням фашызму і воінам-інтэрнацыяналістам. Павялічваецца матэрыяльная падтрымка ваеннаслужачым, якія былі ўзнагароджаны ордэнамі і медалямі за бездакорную службу ў тыле падчас Вялікай Айчыннай вайны; працаўнікам тылу, узнагароджаным за самаадданую працу, былым вязням фашызму.

«Разумеючы іх дастаткова сур'ёзны ўзрост, сёння яны вельмі маюць патрэбу ў пашырэнні льгот з боку аховы здароўя, — канкрэтызавала **старшыня Пастаянай камісіі па працы і сацыяльных пытаннях Ірына КАСЦЕВІЧ**. — Разглядаюцца такія льготы, як бясплатнае даванне лекаў, тэхнічных сродкаў сацыяльнай рэабілітацыі, бясплатнае санаторна-курортнае лячэнне, аздаруленне».

Прадугледжаны пэўныя льготы ў сферы аховы здароўя і для воінаў-інтэрнацыяналістаў. Плануецца, што яны будуць атрымліваць бясплатныя лекі, бясплатнае пратэзаванне зубоў, санаторна-курортнае лячэнне.

Наступны блок навацый звязаны са змяненнем падыходаў да статусу ветэрана працы. Прапануваецца закласці норму-парог для атрымання гэтага статусу: для жанчыны працоўны стаж павінен складаць 40 гадоў, для мужчыны — 45 гадоў.

Ірына Касцевіч звярнула ўвагу на тое, што гэта новы падыход, але за ім стаіць сучасны погляд на ганаровы статус чалавека працы, які, па яе словах, атрымаць сёння рэальна. Яна паведаміла, што ў працоўны стаж, неабходны для атрымання статусу ветэрана працы, будуць уключацца і вучоба, і служба ў арміі, і водпуск па доглядзе за дзіцем, і водпуск па доглядзе за састарэлымі бацькамі. «Мэта — падняць статус чалавека працы, стымуляваць на працяглую працоўную дзейнасць», — патлумачыла неабходнасць змяненняў старшыня Пастаянай камісіі. Пры гэтым для грамадзян, якія маюць такі працяглы стаж, прадугледжана павышэнне пенсіі.

Акрамя таго, у другім чытанні прыняты законапраект «Аб змяненні законаў па пытаннях Следчага камітэта». У прыватнасці, Следчаму камітэту даюцца паўнамоцтвы без згоды фізічных асоб атрымліваць звесткі з інфармацыйных рэсурсаў (сістэм), якія ўтрымліваюць персанальныя даныя, і мець доступ, у тым ліку аддалены, да гэтых рэсурсаў (сістэм).

Вераніка КАНЮТА.

Па сутнасці

Мартыралог

ахвяр «дэмакратыі»



У гімне роднаму краю класік узрушаецца: «Вясна, вясна! Не для мяне ты! Не я табою абарэты...» Было такое на Беларусі. Цяпер вясна для нас. Але каб зразумець, каб адчуць тую вясну, мала быць з адкрытым сэрцам — яшчэ трэба працаваць розумам. На жаль, у шэрагу выпадкаў цяпер светапогляд звужаецца да пяці-сямі дзюймаў. Замест шчабання жаўрукоў мы «слушаем» гаджэты. Маўляў, там ісціна. А вораг інфернальна нашэптвае: загубі родны кут, знішчы Беларусь. Маўляў, не такая краіна табе патрэбна. Працуюць прафесіяналы сваёй чорнай справы. А мы і верым. Пакуль вочы не расплюшчацца ад дзейснай праўды.

Звычайна, калі растае мінулагодні снег, на лясных праталінах, абапал вузкіх сцяжынак, у гушчарах вочы радуецца пралескі. Такія сціплыя і такія прыгожыя. Як вочы Беларусі. Яно было так, і так застаецца. Але не на памежжы. Жажлівае карцінка паўстае перад вачыма пагранічнікаў, якія ахоўваюць нас ад услякіх правакацый і неспадзяванак, каб мы і далей маглі дыхаць вясной.

Некалі постсавецкага тэлегледача прывучылі да жахаў. Заходняя цывілізацыя — майстар ствараць жудасныя карцінкі, але цяпер гэта не Галівуд, а рэальнасць. Гэта твар заходняй «дэмакратыі». Як толькі сышоў снег — на памежжы адкрылася жудаснае відовішча. Цэлы мёртвых людзей. Іх называюць мігрантамі, але ж галоўнае — яны ЛЮДЗІ. З другога боку граніцы трупамі раскідваюцца як смеццем. Трупы пакалечаных, закаханых ад маразоў людзей, да якіх яны не прывыклі, перакідваюць праз дрот на тэрыторыю Беларусі.

Першае і тое, што ляжыць на паверхні, — гэта інструмент інфармацыйна-псіхалагічнай вайны, жаданне паказаць Беларусь нібыта жудаснай дзяржавай, дзе гінучыя мігранты. Так і ствараюць фэйкі. А ману пра «дзяржаву-агрэсара» трэба падтрымліваць новай хлуснёй. Але ж тыя, хто прыязджае да нас у краіну праз бязвіз, бачаць усё на свае вочы. А мы бачылі, як афармляюць інфабуку. Усё тыя ж прадзюсары і рэжысёры. Калектыўны Запад. Майстры на лжывыя клішэ. Але гэта не адкрыццё. Гэта такія ў іх тэхналогіі — бяздушныя адносіны да людзей.

Дасюль слажыўцам «неверагоднай інфармацыі» дэманструюць пасябеля ад часу фэйкі пра жорсткасць беларускіх славикоў. Шануюныя еўрапейскія «гуманісты», а трупы збытых людзей — прыклад і доказ вашай еўрапейскай «гасцінасці», мы калі-небудзь убачым у самай «дэмакратычнай» медыяпрасторы? Наўрад ці... Мёртвае дзіця сціскае сваёй ручкай мізінец мёртвай маці. Так яны і ляжалі пад пластам зямлі — нашы следчыя такую карціну убачылі, калі займаліся раскопкамі па справе генацыду. Жудасныя сляды калабарацыі мясцовай хейры з еўрапейскай адміністрацыяй выплываюць на паверхню праз дзесяцігоддзі. Мы дыпламатычна не згадвалі пра гэты заходні функцыянерам, нават выслухоўвалі іх парады. А яны ж не змяніліся — та я палітыка знішчана.

Памятаецца, як адзэты «еўрапейскі» Беларусь агітавалі за тое, што, маўляў, калі пойдзем па заходнім шляху, хутка, «як у Еўропе», шампунем будзем мыць вуліцы. Некаторым добра прамылі мазгі, асабліва ўкраінцам. Там цяпер мыюць штодня... сотні нябожчыкаў.

Ды і ў самай Еўропе амбрэ стаіць каля муніцыпальных будынкаў, так што шампунем еўрапейскія гарады таксама не пахнуць. Гэта смурод санкцый супраць нас. Фермеры замест сваіх земляў угнаенні ўносяць каля галоўных будынкаў ЕС. А вось свае землі самыя дэмакратычныя нашчадкі самых «неверагодных гуманістаў», прабацце, гатовы ўгнаюць трупамі мігрантаў. Праўда, пакуль лічаць больш правільным пакалечаным цэлы выкідаць на нашу тэрыторыю.

І гэта не адзінаквыя садзісты з вартавых граніц ЕС. Гэта ў іх палітыка такая. І гэта тыя, хто вучыць нас жыццю і вымярае сваёй перакручанай свядомасцю нашу дэмакратычнасць. Нічога дзіўнага. Ужо неаднойчы на нашай зямлі пасля сябе яны пакінулі раны, якія не загойваліся. На нулінулы тыдні ўвесь цывілізаваны свет успамінаў вязняў фашысцкіх канцлягераў. На нашай зямлі такі быў не адзін. Напрыклад, Трасцянец, самы буйны на тэрыторыі Беларусі і постсавецкай прасторы. У лагеры смерці звязілі людзей з акупаваных тэрыторый Савецкага Саюза, а таксама з Аўстрыі, Германіі, Чэхіі, Славакіі ды Польшчы. Тут, каля нашай «брамы памяці», пастаяць бы еўрафункцыянерам. Але на калені ўстаюць нашы людзі. Пасады не важныя. Важна, што мы кансалідаваны адзіным болам, памяццю, Перамогай.

А зараз глыбей і ў гісторыю, і ў сэнсы. Яны ў фатаграфіях тых часоў і сённяшніх. Тыя ж скалечаныя людзі, той жа калючы дрот, і тыя ж аўтары трагедыі, і тыя ж адносіны да «джунгляў». Успамінаецца, як тыя ж самыя функцыянеры павучалі наша пагранічнае ведамства, як працаваць з мігрантамі. Брыдка становіцца. Нас вучыць не трэба. У нашай крыві — міласэрнасць. А вось чаму тыя функцыянеры, нібы ў рот вады набраўшы, ні слова не скажуць сваім еўрапейскім пагранічнікам, якія становяцца забойцамі? Я ведаю, чаму — свабода слова ў іх такая. Адна для «барэлейскага саду», іншая — для «джунгляў».

Для іх гэта нічога асаблівага. У звычайнай прабырцы замуціць «Буру ў пустыні», а людзей, сваіх жа папленчыкаў, прадстаўнікоў калабарацый скідваць з самалёта. Скінуць «баласт». Гэта іх тэрміналогія, палітыка і філасофія, якая апраўдвае такія жудасныя дзеянні. Мы таксама маглі б апынуцца тым самым «баластам». Так што, як кажуць, ідзі і глядзі на сапраўдную Еўропу, тую, што ўбачыў Элем Клімаў. Пасля сядзі і глядзі праз тэлеграм нашага Дзяржапагранкамітэта на сённяшні Запад вачамі нашых пагранічнікаў, следчых і ўрачоў, што выяжджаюць, калі зноў і зноў знаходзяць трупы, падкінутыя заходняй «цывілізацыяй». У Францыі ёсць Сент-Жанеўеў-дэ-Буа — свайго роду могільнік мігрантаў, дзе пахаваны тыя, хто шукаў паратунку ад рэвалюцыі 1917-га. А ў нас будзе мартыралог мігрантаў, якія шукалі паратунку ад канфліктаў, развязаных заходняй «дэмакратыяй», і якіх яна ж закатавала. Заходняя гуманісты зноў скідаюць «баласт», але дарэмна — іх лодка ўсё роўна ідзе на дно.

Яўген ПУСТАВОЙ.

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

Данія працягнула пагранічны кантроль на граніцы з Германіяй

Урад Даніі падоўжыў на шэсць месяцаў часовы кантроль на граніцы з Германіяй. Гэта зроблена з меркаванняў бяспекі, адзначыў міністр юстыцыі Петэр Хумельгор, паведаміў Euronews. Тэрмін дзеяння такой часовай меры павінен быў скончыцца ў маі. «Бяспека датчан з'яўляецца асноўным прыярытэтам урада. Паводле ацэнкі кабінета, цяперашняя карціна пагроз робіць неабходным захаванне часовага кантролю на граніцы з Германіяй», — растлумачыў Хумельгор. Міністр юстыцыі зазначыў, што пагранічны кантроль трэба разглядаць у святле таго факта, што тэрарыстычная пагроза «па-ранейшаму сур'ёзная і ўзмацняецца», сярод іншага — у выніку выпадкаў акцыяў са спальваннем рэлігійных кніг і канфлікту на Блізкім Усходзе. Летась Еўракамісія выказала занепакоенасць наконт законнасці ўвядзення пагранічнага кантролю на працяглы тэрмін. Данія ўпершыню ўввела пагранічны кантроль з Германіяй у пачатку 2016 года ў сувязі з крызісам з бежанцамі.

МЗС Паўднёвай Карэі выказаў пратэст Японіі з-за астравоў Токта

Паўднёвая Карэя выказала пратэст Токіа з-за штогадовага даклада Міністэрства замежных спраў Японіі, у якім змяшчаліся «тэрытарыяльныя прэтэнзіі» на астравы Токта. Аб гэтым заявіў ў паўднёвакарэйскім знешнепалітычным ведамстве, паведаміла ТАСС. Паўднёвакарэйскі бок заклікаў спыніць падобныя дзеянні. «Сцвярдженні японскага ўрада не акажуць ніякага ўплыву на наш суверэнітэт над астравамі. Працягнем рашуча рэагаваць на іх і надалей», — дадалі ў Сеуле. Як паведаміла агенцтва Yonhap, МЗС Рэспублікі Карэя таксама выклікала на гутарку дыпламата з японскага пасольства. Токта (Такэсіма) — гэта група невялікіх астравоў агульнай плошчай 0,188 кв. км, размешчаных на ўсход ад Карэйскага паўвострава. Гэтыя бязлюдныя скалістыя тэрыторыі сталі прадметам міжнароднай спрэчкі пасля 1945 года, калі Карэя была вызвалена ад японскага каланіяльнага панавання. Цяпер астравы кантралююцца Паўднёвай Карэяй.